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1 Arithmetik

1.1 Ausklammern/Ausmultiplizieren

Klammern Sie aus (soweit wie moglich)!

1 8+[(9—2)— (1+8)]

2. —2-[(3=7) = (9+1)]

3. (a+b): (c+d)

4. x(x +y)(z — z)(z +3)

5. (9—a)(b+c) —ac
(z — b)(x + a)(z + b)

X

7. 7-(8=2a)(b+5-19)

8. ta(t—1)?
100+ p
9. Ky - — 1—1t
: ( 0 w)< )

cm2

10. (p—i— 2 ) (V —bn)

Klammern Sie ein!

1.6:-3—-3-9-2

2.2-13+13-4—-1-13-1-13

o m B3
D'<D‘”<D2—D2>'D>

4. 22 — 3z + 2 Tipp: Nutzen Sie die Nullstellen!

@

5 22 —2nx+n?+d

6. 16y2 — stx + syt — (4y/7)°

~1
3 ¢
atd ' fatbf flatb)
8. e — 72
1
9. Ry ¢ c— - Ry

" oan4n2+1  m2
2

3
10. f}ﬁ +04v +4+ oY + 6 Tipp: Klammern Sie (v + 20) aus!

1. S +—=+—



1.2 Erweitern/Kiirzen

Kiirzen Sie so weit wie moglich!
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Erweitern Sie auf den kleinstmoglichen, gleichen Nenner!

Gl e
8o Nlee

7 _3
© 2sinz’ 2cosx

e =2 A S N JURE NG R
[N (Il ] Ne)
-
U“N’g\oo,:‘\@

9, — —

97

7a’ 9b

Ordnen Sie der Grofle nach!
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1.3 Primfaktoren

Finden Sie folgende Primfaktorzerlegungen! Es bietet sich an, einen Taschenrechner und eine Tabelle
mit Primzahlen bis 100 zu benutzen.

1. 44880

2. 5980
600

- W

30132
1794
5472
7400
1815

© »®» N e o

16800

10. 6552

11. 216200

12. 83980

13. 669465

14. 35400

15. 19855

16. 363440

17. 310420

18. 704700

19. 91195

20. 27230

21. 551862

22. 21318

23. 346500

24. 480

25. 30240

26. 303600
Ein Affe besitzt 500 Erdniisse. Da er die nicht alleine essen kann, hat er 9 Freunde eingeladen, um
zu teilen. Um Streit zu vermeiden, mochte er, dass die Niisse gleichméflig unter allen Anwesenden
aufgeteilt werden. Dabei weifl er aber nicht, ob alle seine Freunde tatséchlich kommen werden.

Seine Mutter bietet ihm an, falls er noch mehr Erdniisse brauche, die restlichen aus ihrem Vorrat
beizusteuern. Um wie viele Erdniisse sollte der Affe seine Mutter bitten?



Finden Sie das kleinste gemeinsame Vielfache (kgv)!

1. kgv(14,2)

2. kgv(4,32)

3. kgv(21,5)

4. kqu(40,20)

5. kgu(15,13)

6. kgv(19,5)

7. kgu(24,20,16)
8. kqu(39,7,13)
9. kqu(30,26,38)
10. kgu(3,22,11)
11. kgv(29,27,2)
12. kqu(24, 28, 37)
13. kgv(16,6,13,21)
14. kgv(12,40,24,29)
15. kgu(30,20,3,11)

Finden Sie den grofiten gemeinsamen Teiler (ggt)!

L. ggt(12,6)

2. ggt(12,40)

3. ggt(100, 108)

4. ggt(4,86)

5. ggt(52,48)

6. ggt(532,736)

7. ggt(543,969)

8. ggt(5,530)

9. ggt(839,226)
10. ggt(982,841)
11. ggt(250,86,826)
12. ggt(612,810,504)
13. ggt(451,946,99)
14. ggt(180, 383,49, 886)
15. ggt(731,68,714,357)



1.4 Bruchrechnung

Berechnen Sie, ggf. kiirzen Sie das Ergebnis!

| | o+ +
i

Nl 0w [N R Gk W ojot

+ o+
I NI 0ok Wl 0ol ﬁ‘w

10 43 42 n 41
45 51 63

11. + —

12 — + —

13.

5
14. -7+ =7

15.

16.

xr

4
17 13
17. i1

5 2

18. -2

7

3

19.

Il
w

[NSIISCRENEN |
Il
Ol



i +

5 [, Il 1100

<+l o =N ﬁ 7 =% e 0o
Il I [ Il . e
MmN 10O oo Il . ARG S __ oIt
ST e sl 7 e
0| 0~ Mo o0 1O a ~| ~j00 I

<+ 8 © = ®© s S = o
L T



1.5 Binomische Formeln

Wenden Sie die binomischen Formeln an!

1. (9c+ 8D)?

2. (a—9)(a+16) - (a+ 1)+ (a—1)*
3. (5G — 6.55 - 109)?

4. (87— W)

5. n(e+9)(0—¢)

6. (c+d+e)?
7. (a—b)*
2
8. (x + ™ )
9. (1+2+ ...+ n)? =[Tipp: Wenden Sie ihre Losung aus Aufgabe 7 an]

Bestimmen Sie die folgenden Terme unter Zuhilfenahme der binomischen Formeln (ohne Taschen-
rechner)!

1132 —72

2. 24.99

3. 1.69?

4. 11.2?

5. 3217 — 1232

6. 5.052



1.6 Faktorisieren

1. 22+ 14z + 45

2. 922 + 54w — 144

3. —5x? + 452 — 100

4. 42% — 4z — 24

5. 22 —x—72

6. 222 — 18z + 16

7. 22— Tr+12

8. Tx% + 77z + 168

9. —4x? + 122 + 112
10. —5z? — 55z — 150
11. 2% + 92 — 136
12. 10x2 — 260z + 1600
13. —5z2 — 1152 — 510
14. 822 + 144x + 520
15. =922 — 72z + 585
16. x2 + 21z + 108
17. —2% — 14z + 147
18. —7z% + 168x — 665
19. 22 — 292 + 138
20. 23 — 2?2 —x+1
21. 23 — 822 — 100z + 800
22. 2% 4 (b —c — d)z* + (ed — be — bd)x + bed =
23. Q: Wie miissen sich die Parameter m,n und o verhalten, damit sich

(a) die erste
(b) die zweite
(c) die dritte

binomische Formel auf die Formel ma? 4+ nab + ob? anwenden lassen?
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1.7 Potenzen

Schnell & im Kopf.

1. 33
2. 2°
3. 53

4. 34

8.22.3-5
9.22.3.7
10. 24 .32

11. 2-3%2-11

12. 2°.6
Vereinfachen Sie!

1. (a5 + a7)2+32
2. (264 2¢)%

146
3. 195

(3°-113)". (2. 5%)°
(62 - (45)8 - 117)3

93 .57 .142.8.2019
3
4-((‘/?-(*/5»8>W-673-147

mA3n?n3 (H6)5 iM?
RH2eTin® - (Nelle 1 K—3AR-1)?

7. (3334435 - 38:30 + 33— /35.33): 3
18-24.23.5.12
22.9-.15-5-19
(28 4 2°)%. 5705

V38

10. [(xz + 2zy) (z — 2)? + (2) + 22y? — 20922 -

11
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1.8 Wurzeln

Losen, ggf. vereinfachen Sie!

b
ey B S
Sl o
(@)}

4.

5,

6. /388
625

7.\ 729

8. V216
484

9. 1/ 500

10. /567

11. +/0.000625
441

12. V 115600

Fiillen Sie die Tabelle aus! Alle Elemente sind natiirliche Zahlen.

a 5 1 6
Va2 —1 | V15 2 V3

Losen Sie folgende Gleichungen! Zusétzliche Bedingung seien x,y € N;
z,y €0,9]

1. 200+ 10z +5=15
2. 100z + 61 = 19
3. /100 + 4(z + 4) = 14

4. JI00+20z Fy=10+=

Finden Sie [ und v! Nutzen Sie dafiir einen Taschenrechner.

m = 12kg
g=9.813%
h =10m

D =58 = 5k

VV:m-g-h:%D-F:%m-v2

12



Vereinfachen Sie so, dass keine Wurzel mehr im Nenner steht! (Achtung, schwer)

V2+/3
Vi3
Q: Im antiken Griechenland gab es einen wiirfelférmigen Altar mit dem Volumen einer Kubikelle.
Ein Orakel rat, um den bevorstehenden Krieg zu gewinnen, einen zweiten Altar zu bauen. Dieser

soll aber genau das doppelte Volumen haben wie der schon bestehende Altar, aber immer noch in
der Form eines Wiirfels sein. Kommentieren Sie {iber die Erfolgsaussichten dieser Unternehmung!

13



1.9

Logarithmen

Vereinfachen Sie!

10.

11.

12. e
13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

. log.a +log.b

. log.a —log,b

tlog.a

. %logca

log, b

log, c

Ine3

In eln 3

In (27¢33) = In <(3eln3)3)

In ¥z
In ef(x2)

In (x2 — 1) + In (:102 — 1)

5

Ine”—1
Ine
elne

9(log; 4)(10823)

efln:r

1

In (10e°* — 8) —
n (10e 8) oz ¢

= In (10e°*

1
ln(x+4)+1n(a:+4)—lnx+ln1

2
In e®® +bzx+-c | In e®

g(x) = In (aeF®)) + In (be(®))

Losen Sie die Gleichungen nach x auf!

1.

2.

3.

4.

logy2® =5 ==

3
log%az
In(7x—13)=0==z

logia=c==x
x

—8)

logs 2

logs e

1 n
lim In <1 + )
n—oo n

14



5. 2Inz —In(3 + z) — In(z — 3)

6. Inl =Ilnsinz =z

Q: Die Ableitung einer Funktion f(x) = a” sei f'(z) = v/a - a”.
1
Bestimmen Sie a! Q(Achtung, schwer): Zeichnen Sie eine Skizze, um zu beweisen, dass f'(z) = —
x

fiir eine Funktion f(z) = Inz gelten muss. Tipp: Benutzen Sie die Ableitung Basis der Expo-
nentialfunktion e”; skizzieren Sie f(x) = Inz und g(z) = ¢'(x) = €%, hilfreich ist ebenfalls die
Hauptwinkelhalbierende y = .

15



1.10 Vereinfachen
Vereinfachen Sie!

L(1-¢(1+q+¢+...+¢")

ax’y® + bazgy + Pay
ab?xy + x(2yab + yac?)

a(r+h)?+b(x+h) +c—az?—br—c

3. N
2z — 2z

4. e 22y

5 ab="a logy

T2
7. n2? +Inz — In(—x)

8. (142+3+...+n) Tipp: Sie kénnen ausklammern, wenn Sie eine bestimmbare Anzahl gleicher
Elemente haben=- Finden Sie gleiche Elemente!

(4(k +1) + £?) (K +4(1 — k)
k3 + 4k% — 4k — 16

10. V24 V8 + V18 — /32

12
11. VvV Im2vVmlosm n*msn® nr2

12. \/(ed)w +a?+ab—c2)+a(2-b) — (ex)lne'd

13. Q:Denken Sie an eine Zahl. Addieren Sie 1, quadrieren Sie dies nun und verdoppeln Sie das
FErgebnis danach. Ziehen Sie nun das Quadrat der urspriinglichen Zahl ab und addieren sie 2
dazu. Quadrieren Sie das Ergebnis.

Wie lésst sich dieser Auftrag vereinfachen?

uyn —u—vud  n+utvVudn

14.
Vnu 4+ uy/u + n+uyn

16



2 Mengenlehre
Aufgabe 1: Finden Sie die Machtigkeit folgender Mengen.

1. M := {8,10,2}
2. F:=1{1,2,..,10}

3. R:={2,4,6,...}

4. X =MnF
5. Z:=MUF
6. L:= {a,b}

Aufgabe 2: Finden Sie die Potenzmenge folgender Mengen.

1. Y :={0,1}

2. W:={10,11,12,13}

3. X =YUuUWw
4. R:=YNW
5. L:={a,b,c}

Aufgabe 3: Losen Sie folgende Aufgaben.
= {1,2,5,7}

={1,2,...,10}

= {3,6,8}

:=1{0,1,2}

= {z,y}

HoQ®

1. AUB
2. ANB
3. ANC
4. B\ C
5. AUC
6. AND
7. A\D
8. B\ D
9. CUD

10. Dx FE

17



Aufgabe 4: Ist die Aussage falsch oder richtig?

A:=1{1,2,3}
B:={1,2,...,10}
C := {0, 7 10}
D= {4,5,..., 10}
E :={- 1 0}
1. AuB=B8B
2. ANB=A
3. A=D
4. AnD=B
5. BC A
6. A¢ B

7. (CUE)\C=E
8. D= AUEFE
9. (BNC)NE=ENC
10. (ANB)“ =D

Aufgabe 5: Bestimmen Sie in den folgenden Diagrammen die folgenden Mengen.

1. (AUBUC)ND

2. BnA)\C
3. (AUC)NC)N B

18
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3 Ableitungen

3.1 Einfache Ableitungen

Bilden sie die erste Ableitung!

1. f(z)=5
2. f(z)==x
3. f(z) =5z
4. g(x) = 22
5. f(z) = 423
6. f(z)=1
T f(@) =2
8. f(z)=¢®
9. f(z) =Inx
10. f(z) = a3
11. f(z) = Va2

1. f(z) =5
2. flx)==
3. f(z) =5z
4. g(x) = 22
5. f(z) = 4a3
6. f(z)=1
T f(@) =2
8. f(z)=e"
9. f(z) =Inz
10. f(z) = a3
11. f(z) = Va2

3.2 Summenregel

Bilden sie die erste Ableitung!

20



3.3 Produktregel

Bilden sie die erste Ableitung!

1. f(x) = e®4a?

2. f(z) =a*z*Inz

3.4 Quotientenregel

Bilden sie die erste Ableitung!

1. f(z) = 4241

3x
2 f(LL’) = lizx

2z
3 f(x) = jf;ail

3.5 Kettenregel

Bilden sie die erste Ableitung!

L f(z) =e

2. f(z) = (23 — 4x)*
3. f(z) = (3z* —5)2
4. f(a) =€

21



4 Funktionen und Ableitungen mit einer unabhingigen Variable

Aufgabe 1: Berechnen Sie jeweils die erste Ableitung der folgenden Funktionen.

1. f(x) =13z* + 522 -3

2. f(z) = Vz — 142® + In(2?)
3. fla) =5

4. f(r) =622 — =

5. f(z) == In(z)

6. f(z)=4Vx

7. flz)=2.¢"
WO

10. f(x) = cos(2z + 1)

11 f(z) =z

12. f(z) = Ziii

13. f(z) =2z +1
14. f(z)=e"

15. f(z) =47

16. f(z) =1In(Vx)

Aufgabe 3: Berechnen Sie alle Nullstellen sowie den y-Achsenabschnitt folgender Funktionen.

—_

.y:%x+%x2—4

[\

oy =162 — 4022 +9
3.y =22° — 83

1
4. y=cos(l+x)— 3

Aufgabe 4: Bestimmen Sie die Werte- und Definitionsmenge folgender Funktionen.

22



S~ N ~—  ~— ~—r

2
z+1

7. f(x)
8. f(x)

sin(x)

= cos(x)

9. f(z)
10. f(x)

3r+1

11. f(z) =e€"

23



5 Gleichungen und Ungleichungen

Aufgabe 1: Losen Sie die linearen Gleichungen.

1. 3z -5=10

2.6 —3=3x+6
3. g:c+3:ia:

4. 3(2x —10) =6
5. =3+5-3x =2
6. —(34+5)-3x=2
7. —(x+5)=10

8. 2x4+4=23x-2
Aufgabe 2: Losen Sie die quadratischen Gleichungen.

1. 522 =20 =0
2. 22+ 32 =10
3. 22 —4x+4=0
4. 422 =1

5. 22 =22 —6

6. 1 (32° +2%) =0

Aufgabe 3: Losen Sie die Potenz- und Exponentialgleichungen.

5. 5% —25 =100

6. 22 —-30=2
Aufgabe 4: Losen Sie die Gleichungen.

1. 52 —10=0
2. 522 +3x=0

3. 6(3z — 2) = 5(2z + 4)

N

4. x2 =4

24



7. %m:%x+3
8. zi=3
9.2 _92=14

10. —2? +4z —5=
Aufgabe 5: Losen Sie die Ungleichungen und schreiben Sie die Losung in Mengenschreibweise.

1. 5z +3 <8
2. 6z —4<4
3. 6z+5<8x -4
4. —bx <20
5. 5z —6<4dr—5

6. cx+5<8

Aufgabe 6: Losen Sie die Gleichungen mit Absolutbetrag und schreiben Sie die Losung in der
Mengenschreibweise.

1. x < |6z + 5|
2. x> |8z — 4|

3. 2z > |z + 3]

25



6 Lineare Gleichungssysteme

Hinweis: Ublicherweise sind zu den VWL-Klausuren der Universitit Mannheim nur Taschenrech-
ner zugelassen, die keine Moglichkeit zum automatischen Losen von linearen Gleichungssystemen
(LGS) haben. Diese Aufgaben sind darauf zugeschnitten, solch einen ,einfachen“ Taschenrechner
zu benutzen.

Aufgabe 1: Losen Sie die linearen Gleichungssysteme!

Einfache Aufgaben:

l.y=—-1A7Tz—y =134

2.9 -3y=-3AN—-zx+y=15

3. 8zx+y=-97N-br—y=—-33

4. 13z +y+106=0A -2z + 1y =9

5. 40— ty=105Az+y=21

6. 75x —y = 1100 A —y + 25(x — 14) =0
7. —2lz+ Sy =58 A2(z +y) = —26

8. 10z 42y = —44 A —9z — 3y = 37

Normale Aufgaben:

1.z —1y=10A 2524y = —516

2. 4z +8y=112A3z — 6y = -84

3. =70x+ 7y = —-21 A\ -90x 4+ 9y = —81
4. x—ty=8AT7(x—8)=—y

1181
52

6. 15z + 5y =—-35A -9 — 3y =21

9. —4:c—|—y=—62/\x—5i2yz

7. =172 4+y+2=0A1Tnrx —m=my

8. =10z 4+y=0A122+y =0

Aufgabe 2: Skizzieren Sie die folgenden Gleichungssysteme als Geraden in Koordinatensystemen.
Tipp: Formen Sie zuerst nach y um. Was ist die Verbindung zwischen Ihren Skizzen und der Lésung
der Gleichungssysteme?

1. 92 —-3y=-3N—a+y=15

2. —1024+y=0A122+y=0

26



3. —dx +8y =112 A3z — 6y = —84

4. =70z + 7y = —21 A =90z + 9y = —81

Aufgabe 3: In der Okonometrie versuchen wir, Modelle zu erstellen, die wirtschaftliche Zusam-
menhénge zu beschreiben. Dazu erheben wir z.B. Daten iiber Gehélter und verschiedene Einflussfak-
toren auf das Gehalt wie Bildungsabschluss, Geschlecht, Berufserfahrung, Vollzeit oder Teilzeit, Ort
der Arbeit etc.

Man konnte so ein Modell in ein lineares Gleichungssystem wie das Folgende schreiben:

Gehalt| = «a- Bildungsabschlussi + 3 - Geschlecht, + - Berufser fahrung, + 9 - Teilzeity +€- Orty
Gehalty = - Bildungsabschlusss + 3 - Geschlechts + - Berufser fahrungs + 0 - Teilzeito + € - Orto

Die Indizes stehen dabei fiir Nummer der Beobachtung, d.h. das Gehalt, Bildungsabschluss etc. der
ersten Person, deren Daten wir in unserem Datensatz haben.

Wie schitzen Sie die Erfolgsaussichten ein, dieses LGS zu l6sen, wenn wir echte Daten dafiir benut-
zen wiirden?

27



7 Lineare Algebra

Gegeben seien:

10.
11.
12.
13.

14.

-2
3
9
11
4
5 6 —1
35 9
3 7 1

. Berechnen Sie ey - w.

. Berechnen Sie ﬁ - T

Was ist a3y [aq2] in der Matrix m?

Berechnen Sie 27

. Transponieren Sie m.

Berechnen Sie aw.

Berechnen Sie azx.

Berechnen Sie o (w + ).

Berechnen Sie By + z.

Was ist das Skalarprodukt von w und «7?

Wie lang ist der Vektor z (d.h. die Norm des Vektors)?
Berechnen Sie yz7.

Berechnen Sie z7z.

Berechnen Sie y/my.

28



